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Massa e Cozzile, li 10 aprile 2020 
 
Circolare n°24 
 

        Ai gentili Clienti 

         Loro sedi 

Ammortizzatori sociali: indicazioni per il 

pagamento diretto da parte dell’INPS. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disposizione normativa 
 

Normativa e prassi 

 

 

 

Gentile Cliente,  

a seguito dell’evolversi della situazione di emergenza determinata da COVID-19 

(Coronavirus) e della particolare velocità di diffusione dell’epidemia, il Governo italiano ha 

adottato misure straordinarie finalizzate a contrastare e tentare di contenere, non solo gli effetti 

strettamente connessi alla salute e sicurezza dei cittadini, ma anche alla salvaguardia del 

sistema produttivo ed economico del paese. Parte di questi interventi riguardano la tutela dei 

redditi dei lavoratori dipendenti, tentando, per quanto possibile, di non gravare troppo sulle 

imprese. 

Con questa nota, realizzata in collaborazione con consulenti del lavoro, intendiamo offrire 

una panoramica della normativa di riferimento, allo scopo di conoscere la corretta procedura da 

seguire e intendiamo fornire una risposta alle domande più frequenti sul tema. 

Certi di aver fatto cosa gradita, consigliamo comunque di rivolgersi al proprio consulente 

del lavoro per eventuali approfondimenti. 

Il D.L. n.18/2020 

ha esteso le misure speciali in tema di ammortizzatori sociali 

su tutto il territorio nazionale a sostegno del reddito dei 

lavoratori dipendenti. 
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Gli interventi “straordinari” previsti, in tema di ammortizzatori sociali, sono quattro:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

le imprese industriali manifatturiere, di trasporti, estrattive, di cui 

all’elenco inserito all’art. 10 del D.Lgs.148/2015; 

 

Possono richiedere la CIGO (Cassa integrazione ordinaria)  

 

i datori di lavoro con più di cinque dipendenti che non rientrano 

nell’ambito di applicazione della CIGO e della CIGS e che operano 

in settori in cui non sono stati costituiti fondi di solidarietà bilaterali 

o bilaterali alternativi.  

 

Possono richiedere l’assegno ordinario garantito dal Fondo 

di integrazione salariale (FIS) 

 

i datori di lavoro del settore privato, ivi inclusi quelli agricoli, della 

pesca e del terzo settore compresi gli enti religiosi civilmente 

riconosciuti, per i quali non trovino applicazione le tutele previste 

dagli ammortizzatori sociali ordinari (CIGO ed Assegno Ordinario). 

 

Possono accedere alla cassa integrazione in deroga 

 

gli artigiani identificati con il codice di autorizzazione Inps “7B” 

(indipendentemente dalla regolarità contributiva). 

 

Possono richiedere l’assegno ordinario al Fondo di 

solidarietà bilaterale dell’artigianato  
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Modalità di richiesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Modalità di pagamento 

Il datore di lavoro ha la possibilità di scegliere se anticipare il  trattamento al 

lavoratore direttamente in busta paga e compensare l’importo erogato mediante F24 

o, in alternativa, scegliere per il pagamento diretto da parte dell’INPS.  

 

OSSERVA - per la Cassa in Deroga non è prevista la possibilità per il 

datore di lavoro di anticipare il trattamento salariale al lavoratore.  

 

 

Modalità di pagamento diretto da parte dell’INPS 

 

Allo scopo di mettere l’INPS nella condizione di effettuare il pagamento delle 

somme spettanti al lavoratore a titolo di integrazioni salariali, il datore di lavoro 

deve trasmettere all’Istituto un apposito modello, denominato “IG Str Aut” (cod. 

“SR41”), mediante il quale è possibile inviare i dati utili alla liquidazione della 

prestazione e consentire l’accredito della retribuzione e della contribuzione 

figurativa. 

 

La Cassa integrazione può 

essere richiesta in due 

modalità: 

 

A zero ore: il lavoratore viene 

sospeso dalla prestazione dell’attività 

lavorativa, per tutta la durata di 

spettanza dell’ammortizzatore; 

 

Ridotta: il lavoratore subisce una 

riduzione del normale orario di lavoro, 

previsto dal suo contratto individuale. 
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Il documento, nella normalità, necessita della sottoscrizione in calce da parte del lavorare 

beneficiario, operazione non facilmente realizzabile nell’attuale fase emergenziale a causa delle 

note restrizioni di mobilità dei cittadini.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INFORMA - In particolare:  

- non è più obbligatoria la sottoscrizione del modello da parte dei lavoratori e la 

compilazione di alcuni dati specifici non indispensabili alla gestione della pratica 

istruttoria per il pagamento. 

 

 

 

 

 

Distinti saluti 

 
 

Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento, 

riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e relativi adempimenti di Vostro 

interesse…… 

Alla luce di questo, l’Inps, con il 

Messaggio n. 1508 del 2020 

ha comunicato di aver apportato modifiche alla compilazione e 

trasmissione del modello SR41 per il pagamento diretto delle 

integrazioni salariali, sia ordinarie che in deroga, per la 

gestione straordinaria dell’emergenza da Coronavirus. 

Tuttavia, resta obbligatoria e necessaria la corretta compilazione delle 

coordinate Iban.  


